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Charakteristika 

Hiporelaxace v pedagogické praxi je jedna z disciplín hiporehabilitace. Certifikovaný 

instruktor HPSP (pedagogické, sociální nebo zdravotně-sociální vzdělání) cíleně využívá 

kontakt a interakci s koněm a prostředí určené pro chov koní, jako prostředku k motivaci, 

aktivizaci, výchově a vzdělávání lidí se speciálními potřebami, tedy lidí se zdravotním 

znevýhodněním nebo v nepříznivé sociální situaci nebo lidí těmito znevýhodněními 

ohrožených v rámci aplikovaných disciplín pedagogiky, sociální práce a sociální terapie. 

 

Cíl 

Posláním hiporelaxace je pomáhat lidem se zdravotním znevýhodněním nebo specifickými 

potřebami, a to především v oblasti rozvoje sociálních schopností a dovedností. Roli hraje 

prostředí stájí a výběhů, kde je třeba dodržovat jasná pravidla chování, spolupráce ve skupině, 

kontakt se zvířaty – jejich hlazení, čistění srsti a česání hřívy, vodění koní a plnění různých 

úkolů 

Hiporehabilitační středisko Tauferovy SOŠ veterinární Kroměříž nabízí našim žákům dvě 

možnosti činností s využitím koně. První jsou hipoterapeutické jízdy pro děti v doprovodu 

rodičů a druhou jsou aktivity s využitím koní v dopoledních hodinách v rámci vyučování. 

 

Formy 

Hipoterapeutické jízdy 

Podstatou je využití přirozeného pohybu koně, při kterém dochází ke stimulaci centrálního 

nervového systému, k uvolňování ztuhlých svalů, zlepšení rovnováhy a koordinace pohybu. 

Klient sedí na hřbetě koně s využitím měkké podložky a madel nebo sedla. Provádějí se 

jednoduché úkoly v kroku. Během jízdy se nacvičuje správné držení těla a korektní sed, 

zařazujeme lehčí a následně náročnější cviky na koordinaci, orientaci v prostoru, hry s míčem, 

hry na rozvoj komunikace nebo logopedická cvičení. 

Jízdy probíhají na základě osobní komunikace rodiče a certifikovaného instruktora (Mgr. J. 

Marciánová) v předem stanovených termínech. Je potřeba předložit lékařské doporučení 

k jízdě na koni.  

Informace jsou dostupné na nástěnce u vstupu do školy a na internetových stránkách 

https://www.sdhjurasek-vetkm.cz/ 

 

Aktivity s využitím koní 

Druhou možností jsou jiné aktivity s využitím koně (AVK). Probíhají formou návštěv 

jednotlivých skupin Tauferovy SOŠ veterinární podle předem stanovaného rozvrhu vždy 

v úterý, liché týdny od 9:00 do 10:00 hodin. AVK  jsou jedním z oborů hiporehabilitace. 

Jedná se o metodu speciální pedagogiky, sociální pedagogiky a práce, využívající prostředí 

určeného pro chov koní a práci s nimi, kontaktu s koněm a interakce s ním jako prostředku k 

motivaci, aktivizaci, výchově a vzdělávání lidí se zdravotním postižením a specifickými 
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potřebami. AVK nabízí mnoho způsobů práce. S žáky se pracuje jak individuálně, tak ve 

skupině. Při skupinové lekci se učí například spolupracovat při čištění a při provádění různých 

úkolů. Volba konkrétní metody práce závisí na podmínkách, ve kterých se hiporelaxace 

provádí a také na druhu znevýhodnění klienta.  

 

 

Nabízené aktivity a činnosti: 

1. Práce ve stáji - žáci mají možnost seznámení se s prostředím stáje a prací, která je s 

provozem stáje a péčí o koně spojena, což přispívá k budování vztahu mezi ním a 

zvířetem. Učí se jak koně čistit, sedlat, poznávat a používat jezdecké pomůcky a 

především porozumět potřebám zvířete, brát ho jako živou bytost, o kterou je nutné se 

pečlivě starat. Při práci se vytvářejí pracovní návyky, rozvíjí se pocit zodpovědnosti. 

Je nutné dodržovat určená pravidla, se kterými je třeba všechny seznámit. Probíhá-li 

práce ve skupině, utváří se nové sociální vztahy, rozvíjí se komunikace a spolupráce s 

ostatními.  

2. Práce s koněm ze země - K činnostem prováděným ze země patří česání, hlazení, 

vedení koně. Tuto formu můžeme zařadit při práci skupinové i individuální. Volíme ji 

především tam, kde chceme, aby žák navázal vztah s koněm, popřípadě překonal 

strach z velkého zvířete. 

3. Za nepříznivého počasí jsou nabízeny náhradní aktivity v prostorách klubovny 

v areálu Tauferovy SOŠ Veterinární. Žáci zde budou plnit jednoduché úkoly zaměřené 

na nácvik, procvičení a upevnění vědomostí spojených s poznáváním hospodářských 

zvířat, s jejich využitím a pečí o ně. 

4. Ostatní hospodářská zvířata – žáci mohou pozorovat a krmit i ostatní hospodářská 

zvířata žijící v areálu Tauferovy SOŠ Veterinární. Získávají a procvičují si poznatky 

ze života domácích zvířat pomocí prožitků a aktivního zapojení se v jednotlivých 

činnostech. Učí se pochopit význam domácího chovu a jeho užitek pro lidi (odkud se 

bere maso, mléko, jogurty, sýry a jiné produkty, které si kupujeme v obchodě) a co vše 

obnáší péče o domácí a hospodářská zvířata. 

5. Doplňkové aktivity – poznávání a nákup potravin živočišného původu v místním 

obchodě COOP, ochutnávání a příprava jednoduchých pokrmů, pracovní listy a videa 

k tématu. 
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